
FEHÉR MÁTYÁS 

MÁTYÁS KIRÁLY BUDAI EGYETEME 

KASSÁN (1526-1553)1 

I. A budai egyetem alapítása és menekülése 

Fenn Budán, a Halászbástyán, a Julián barát szobra tövében egy régi, középkori 
csonkatorony mered az égnek. A XIII. században épült Szent Miklós Domonkos-
rendi kolostor tornya ez.2 Ez a kolostor adott szállást Mátyás király budai 
egyetemének, amelynek emléktábláját a figyelmes szemlélő az Illetmény Hivatal 
várbeli részén ma is olvashatja. 

Petrus Niger 1481-ben, Velencében megjelent Clypeus Thomistarum c ímű művé-
nek előszavából tudjuk, hogy a humanista műveltséget annyira kedvelő, nagyvo-
nalú uralkodó Budán Universale .Gymnasiumot, vagyis egyetemet állított fel, ahol 
nemcsak bölcselet, hanem teológiát és szentírástudományt is tanítottak a hét szabad 
művészeten kívül. A nagy király az egyetem első régenséül Zárai Antal dominiká-
nus szerezetes, Beatrix királyné gyóntatójának tanácsára az ugyancsak dominikánus 
Niger Pétert hívta meg Würzburgból . 3 

A magyar domonkosok tartományfőnökének hozzájárulásával a Szent Miklós 
kolostor adott szállást hatalmas épületében az új egyetemnek, ahol már e lőbb is volt 
kisebb rangú szerzetesi iskola.4 A régens és a tanárok magától a királytól kaptak évi 
200 arany forintot.5 Az egyetem virágzott, mert a nagy uralkodó országos gondjai 
mellett kedvenceként dédelgette. 

Az utódok alatt azonban már veszített fényéből a humanista szellem fényes 
központja. II. Ulászló még úgy-ahogy törődött az egyetemmel, de már II. Lajos a 
politikai zavarok közepette meglehetősen elhanyagolta. 

1Fehér Mátyásnak e dolgozatát, melyet 1944-ben Székfoglaló értekezésként írt, Bálint Sándor 
ajándékozta a JATE Központi Könyvtárának, ahol ma az MS 999. jelzeten őrzik. Nem tudjuk 
azonban, hogy a szerzőnek milyen társaság tagjai sorába lépése alkalmával íródott; nincs arról sem 
tudomásunk, hogy valaha megjelent volna. Függetlenül attól, hogy egy a XVI. század első felében 
működött kassai egyetem létezését nem tartjuk valószínűnek, a tanulmányt adatgazdagsága, s 
főleg a jegyzetekben említett levéltári iratok (melyek hollétéről nincs információnk) érdekessége 
miatt látjuk úgy, hogy hasznos lehet, ha a szakma megismerkedik vele. - Szerk. 

2Németh Lajos, A Domonkosi rendek Szent Miklósról nevezett temploma és zárdája a budai várban, in 
Credo 1931. 3. 

3Abel Jenő, Egyetemeink a középkorban. Bp., 1881. 44. 
4Harsányi András, A Domonkos-rend Magyarországon a reformáció előtt. Debrecen, 1938. 152. 
5Ábel í. m. 41. 

105 



A mohácsi csatavesztés után szinte egy csapásra kiürült B u d a vára. 
Ekkor menekült el az egyetem is. Utolsó adatunk II. Lajos és Mátyás egyetemé-

nek kapcsolatáról 1526. április 30-áról, amikor két szegény sorsú hallgatónak hat 
forintot utaltatott ki a király,6 1526. szeptember 8-án már az egyetem tanára és hall-
gatói eltűntek Budáról, mert Farkas pozsonyi őrkanonok azt írja Balbi Jeromosnak, 
hogy a városban alig száz ember lézeng, míg a szultán szeptember 14-én Kelenföldön 
tábort ütve felgyújtotta a várost, bár magát a várat egyelőre megkímélte . 7 

S ahogy elhallgatnak a budai adatok, úgy kezdenek szerepelni Kassán az 
egyetem régensei, tanárai és hallgatói. S hogy a híres egyetem éppen Kassára 
jö t t , annak a békésebb és biztonságosabb fekvésén kívül más oka is van: a 
kassai dominikánus kolostor volt Buda mellett a humanista, olasz hatásokat 
mutató szellemi központ, ahol a menekülő intézmény nemcsak szállásra, hanem 
igazi otthonra is találhatott, hiszen ennek a kolostornak már akkoriban nagyon 
tudományos, európai színvonalú múltja volt. Ez a szellemi központ évtizedek során 
át csak erősödött és az összekötő kapocs szerepét töltötte be Krakkó és Buda 
között . Ezeket a kapcsolatokat a legnagyobb hatékonysággal a kassai dominikánusok 
képviselték, akik már II. Endre uralkodásának végén letelepedtek a városban. Sok 
irányú tevékenységük közül éppen a tudományok és művészetek ápolása, valamint 
a lelkipásztori teendők ellátása töltötte ki hivatásukat. A rend századok folyamán 
nagy tekintélynek örvendett a városban, bár egész lelkiségük olasz beállítottságú 
volt a polgárság germánízű kultúrájával szemben. Nemcsak azért tarották fenn 
szoros kapcsolatokat a humanista kultúra bölcsőjével , Itáliával, mert a legtöbb 
központi irányítást innét kapták, hanem azért is, mert már a rendalapító, Szent 
Domonkos is az olasz lelkiség képviselője volt. Maga Szent Domonkos rendje pedig 
a X V . században egyháziassága és kiforrott skolasztikus szelleme megőrzése mellett 
egészen átitatódott a klasszikus műveltséget árasztó humanista gondolatvilággal. 
Ez a század, amely Mátyás nagy szellemét egyetemalapításra ösztökélte Budán, 
adta Olaszországban firenzei Szent Antonint és Savonarolát, akik a humanizmus 
pogány szelleméből kiemelték a keresztény értékeket és új központtal , a firenzei 
San Marco kolostorral egy új szellemi áramlatnak teremtettek tűzhelyet. Az itt járt 
kassai dominikánusok aztán magukba szívták a X V . század nagy rinascimentójának 
szellemiségét és áthozták Kassára.8 

II. A kassai domonkosok tudományos m ű k ö d é s e 

Hogy eléggé megértsük a budai egyetem és a kassai kolostor szellemi közösségé-
nek töretlen mivoltát, számot kell tartanunk az Itáliát járt magyar, de különösen 
kassai szerzeteseket. 

A fennmaradt adatok szerint a X V . században feltűnően sok magyar do-
minikánus tanult olasz egyetemeken és a kolostorok közül a budai és a pécsi mel-

6Németh t. m. 8. 
7Iványi Béla, Buda és Pest sorsdöntő napja:. Bp., 1941. 2. 
8Fehér, Mathia, I domenicani de Cassovia e Γ Italia del quattrocento, in Corvina 1943. 545-560, 589-

609. 
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lett éppen Kassa adta a legtöbb szerzetest. A római generálisi levéltár megőrizte 
számunkra a magyar rendtartományra vonatkozó registerkönyveket, amelyekből 
megállapíthatjuk az itáliai egyetemek látogatottságát a kassai rendtagok részéről.9 

Páduában tanult fráter Mártonfi Hieronimus,1 0 mint a septem artes liberales 
tanulója 1536-ban. Kassai László testvérét1 1 a magyar tartományfőnök bizalma 
küldötte 1467-ben Ferrarába, Kassai János frátert ,1 2 aki később értékes miniatori 
tevékenységet folytatott , s aki a rendalapító városában, Bolognában végezte iskoláit 
1471-ben. Külön rendtartomány i tanács küldte ki a firenzei Santa Maria Novella 
kolostorba teológiai tanulmányainak folytatására a kassai Péter fia Péter t 1 3 a 
szokásos kiváltságok engedélyezésével, amelyek ilyenkor a külföldi egyetemen tanuló 
szerzeteseknek kijártak. Ezt az engedélyt a rendfőnök Firenzében j ó v á is hagyta 
1476. április 30-án. Péter nagyon tehetséges szellem lehetett, mert még ugyanebben 
az esztendőben, egy hónap múlva, június 4-én a rendfőnök bizalma visszaküldi 
Kassára, hogy az itteni kolostor iskolájában tanárkodjék későbi előléptetéséhez 
szükséges, előírásos gyakorlati tanítási idő megszerzésére.1 4 Számon is tartották 
tehetségét olasz teológiai körökben és 1479-ben újból visszamegy Itáliába, de most 
már nem mint közönséges tanuló, hanem mint Magister sacri palatii szentírás 
magyarázatainak hallgatója a pápai udvarban, hogy elnyerje a legmagasabb biblikus 
képesítést.1 5 Körülbelül ugyanebben az időben tanult Rómában Ignácfia Miklós 1 6 

kassai szerzetes is, aki szintén a szentírástudomány nehéz ágát művelte. Rendfőnök 
engedélyét 1482. május 8-án kapta meg. Nagyon megkedveltette magát a pápai 
körökkel. Maga IV. Sixtus is személyesen ismerte és nagyrabecsülte a kiváló 
tudásáért és szentéletéért. A pápa bizalma 1483. október 28-án Magyarország 
főinquizitorává nevezte ki . 1 7 Többször ment még később is Olaszországba. 

Egyed testvért1 8 a kassai kolostor küldte ki Firenzébe, hogy az ottani kolostor 
lakójaként készüljön fel a hét szabad művészet elsajátítására. Taníttatási költségeit 
jóidéig meg is kapta, de később, mikor igen hosszúra nyúlt a tanulmányi idő, nem 
bírtak utána fizetni, úgyhogy a rendfőnök engedélyt adott neki jószívű mecénások 
keresésére Itáliában. Talált is valakit: valószínűleg valamelyik firenzei nemesi család 
támogatta. Később azonban ez is megszűnt, úgy, hogy kénytelen volt engedélyt 
kérni feletteseitől, hogy atyai örökségét pénzzé tehesse,1 9 mert különben megakadt 
volna a tanulás. 

°C/o. 548. 
10Archivim Episcopale, Padova: „Ordinazioni". 
llVeress Endre, Olasz egyetemeken járt magyarországi tanulók anyakönyvei és iratai. Bp., 1941. 367. 
12 Uo. 53. 
13Római Dominikánus Rendi Központi Levéltár. Series IV. fase. 4. 111/a. 
14Uo. 111/b. 
15 Uo. 170/a. 
16 Uo. Fase. 6. 144/b. 
17Theiner, Agoston, Vetera Monumenta Histórica Hungáriám Sacram illustrantia. Romae, 1860. II. 

847. 
18Ld. 12. sz. jegyzet: Series IV. fase. 9. 58/b. 
10 Uo. Fase. 12. 86/b. 
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Kassai Tamás testvér20 is Itáliában végezte tanulmányait, valószínűleg szintén 
Firenzében. 

A X V . század utolsó évtizedeiben már nagyon sanyarú volt a magyar do-
minikánusok anyagi helyzete, de egész különösen elszegényedett Kassa is.2 1 Ezt az 
elszegényedést legjobban az idegenben tanuló szerzetesek érezték meg. így járt 1493-
ban T á d é testvér is,2 2 a kassai kolostor tagja, aki engedélyt kapott a rendfőnöktől , 
hogy hazatérhessen Magyarországra és itt alamizsnát gyűjtsön könyvek és más 
tanulmányaihoz szükséges dolgok beszerzésére. 

1495-ben egy másik Kassai Péter 2 3 nevezetű dominikánus került Itáliába, 
de ő már nem Firenzében, hanem Perugiában kezdte tanulmányait. Három év 
multán már annyira előrehaladt a teológiában, hogy a rendfőnök engedélyt ad 
neki a tanításra, hogy a magisteri c ím elnyeréséhez szükséges gyakorlati éveket 
megszerezze.2 4 Három évig a páviai egyetemet is látogatta . 2 5 

Kassai Balázs frátert szintén a rendtartomány gyűlése küldte olasz földre, a 
sienai kolostorba 1495-ben.2 6 

Miklósfia András 1470-ben került a cortonai konventbe, majd különféle olasz 
egyetemeken és a firenzei Studium generalen elhangzott előadásokat szorgalmasan 
jegyezte. Jegyzetei a Vatikáni könyvtárban vannak. 2 7 

De a kassai kolostornak és a budai egyetemnek legjellegzetesebb és leghíresebb 
egyénisége Csuda Miklós mester (Nicolaus de Mirabilibus) volt. Hamarosan itáliai 
tanulmányainak elvégzése után oly tekintélyre tett szert, hogy Firenzében az 
egyetem rektora lett.2 8 Ezt a hivatalát t ö b b évig viselte. Szoros kapcsolatot 
tartott fenn kora tudós szellemeivel. Sok híres vitát rendezett a Medici-család 
palotájában nagy közönség előtt és olyan híres humanisták jelenlétében, mint Pico 
della Mirandola és Marsilio Ficinio.2 9 

Marsilius Ficinus, a híres platonista bölcselő, aki szintén részt vett a Medici 
Lőrinc házában tarott vitatkozásban, 1489. szeptember 6-án Mátyás királyhoz 
intézett levelében bizonyítja, mily tiszteletben állót Nicolaus a firenzei humanisták 
előtt. Marsilius levele nagyra értékeli Miklós fráter személyét és tudását. De lássuk 
ezt a levelet teljes egészében, amely egy kassai szerzetes dicséretét zengi. 

Eddig - úgymond Marsilius Ficinus - sohasem hittem, hogy egy és ugyanaz 
az ember egyszerre két helyen lehet, kivált két olyan helyen, amelyek egymástól 
nagyon távol esnek, most azonban nemcsak hiszem hogy lehet, hanem tudom is, 
hallom és látom. Tudom, hogy Miklósunk, a jeles teológus, nemrég Olaszországból 
Magyarországra költözött, azt hallom azonban, hogy ugyan δ szokása szerint Flo-
renczben nyilvános iskolákban, a piacon, a templomokban beszél, előadásokat tart 

20 Uo. 158/a. 
21 Kassai városi levéltár „Stadpuch" 2473. 
22Ld. 12. sz. jegyzet: Series IV. fase. 10. 161/a. 
23 Uo. fase. 11. 112/b. 
2*Uo. fase. 12. J. 86/b. 
25 Uo. 
26 Uo. fase. 11. 112/b. 
"Veress i. m. 327. 
28 i/o. 
2eLd. 7. sz. jegyzet: 550. 
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és vitatkozik. Látjuk, hogy koronázzák meg ugyancsak őt naponkint a bölcselők 
gyülekezeteiben. Nálatok él tehát már a ti Miklóstok, de ugyanazon idő alatt nálunk 
is él a mi Miklósunk, és oly hévvel beszél az iskolában, hogy csak úgy visszhangoznak 
a falak szavaitól. Titeket is rá fog szedni más tekintetben, ha nem óvlak. A színészek 
a színpadon el szokták rejteni saját személyüket más személyek alatt, Miklós ellenben 
a maga személye alatt rejt el egy másikat. Mikor tehát hallani fogjátok vitatkozásait, 
tudjátok meg, hogy Miklóst látjátok ugyan, de nem halljátok, mert inkább Aquinói 
Szent Tamást fogjátok hallani, a ki Miklós keblében él, száján át beszél. Amiértis 
Miklósban mintegy élő szoborban Aquinói Tamást tiszteljétek.30 

1489 novemberében már Magyarországon volt a tudós fráter és Kassára költözött 
át. Az itteni kolostori iskolában tevékenykedett, emelte a város olasz műveltségét 
szentbeszédeivel és tanításaival. Aránylag rövid Kassai tartózkodását a rendfőnök 
Rómábó l kelt kinevező okirata szakította meg, amelyben Miklós mestert, a kassai 
kolostor tagját, a budai főiskola régensévé nevezte ki november 25-én.3 1 

Az itt felsorolt kassai szerzetesek tehát bármelyik nemzetnek dicséretére váltak 
volna nagy tudásukkal. 

III. A kassai dominikánus könyvtárpolitika 

Az egyetemnek a tudós tanárokon kívül nélkülözhetetlenül fontos volt egy j ó 
szakkönyvtár is, s ez a X V I . század elején még meglehetősen ritkaságszámba ment. 
A kassai kolostor azonban már egy századdal e lőbb európai hírű volt. Az eddigi 
kutatások már 38 eredeti kódexet tártak fel, mint a domonkos könyvtár tartozékait. 
A nagy könyvtárban előírás szerint láncra voltak verve a kötetek, hogy az olvasók el 
ne vihessék magukkal. Egész sor könyvmásolót , miniálót és könyvgyűjtőt ismerünk 
a kolostor múltjából , akik a könyvtárt gazdagították, mintha csak tudták volna, 
hogy egyszer nagy szükség lesz rá. 

De vegyük sorra a legismertebb könyvgyűjtőket. 
1494-ben fejezte be a kassai Jakab mester Sermones Domiciales c ímű soroza-

tát , 3 2 amelyet az itteni kolostor iskolájában vázlatok gyanánt adott elő, vagy a 
Dómban tartott ciklusbeszédek alkalmával használt fel. 

Kassai Jakab mestertől három szentbeszéd-gyűjtemény maradt reánk. 
Sztropkói Lőrinc dominikánus szerzetes 1468-ban másolt le egy lerövidített 

kódexet , 3 3 valószínűleg Sienában. 1468-ban a kassai kolostor tanára vo l t . 3 4 

A kassai származású Craus Márton testvér Cartonában másolt , 3 5 de hogy 
melyik kódex köszönheti neki születését, nehéz megállapítani. Talán az 1469-
ben befejezett Humbertus-féle regula-magyarázatok.3 6 Márton fráter egyébként 

30 Uo. 556. Editio Henricpetrina. Basilea. 902. 
31Ld. 12. sz. jegyzet: Series IV. fase. 12. 158/a. 
32Kassai Püspökségi könyvtár M. S. 8. 
33Varjú Elemér, A gyulafehérvári Batthyány könyvtár, in Magyar Könyvszemle 1901. 1. 
34Ld. 12. sz. jegyzet: Series IV. fase. 1. 243/a. 
35 Uo. 244/b. 
30 Varjú i. m. 36-37. 
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könyvminiálással is foglalkozott, mert a kassai könyvtár ősnyomtatvány-ál lományá-
ban két kötetről tudjuk, 3 7 hogy ő díszítette őket hozzáértő kézzel. Feltesszük, hogy 
könyvfestői tudását olasz földön sajátította el. 

A legismertebb kódexmásoló a kassai kolostorból Magyarországi Miklósfia 
András volt, aki már 1454-ben másutt élt.3 8 Két kódexet ismerünk, amelyek az ő 
nevét viselik: De Historia Sacra eiusque myteriis libri Septem additis Expositionibus 
in Evangelia c ímmel az egyik és De historia sacra eiusque partibus3Q c ímmel a 
másik, amelyet Firenzében másolt. Szorgos munkája után 1474-ben Kassára helyezi 
vissza a rendfőnök az itteni kolostor lectoraként.4 0 

A kolostor könyvtára és kódexmásolói híresek voltak országszerte, úgy hogy 
a nagy humanista király, Corvin Mátyás is tudott róluk és nagyra értékelte 
őket. A híres budai Corvin-könyvtár számára külön díjazott másolókkal Itáliában, 
különösen Velencében másoltatott értékesebb kéziratokat. A kiszemelt kódexmáso-
lók között volt egy kassai fráter is Erdélyi Pál mester, aki a könyvmásolás tudomá-
nyát ment elsajátítani Velencébe, bőségesen ellátva anyagi'támogatással a király 
részéről. Itt azonban a fráter meghalt és elkallódott a pénz és minden más ingóság. 
A rendfőnök vizsgálatot rendelt el az ügyben és Miklósfia Imre zágrábi domonkost 
(Emericus Nicolai de Zagrabia) bízta meg az ügy lebonyolításával.41 

A könyvminiálás és díszítés később szinte üzletszerűen folyt a kolostorban, úgy 
hogy a testvérek világiak könyvtárát is díszítették. 

Az idegen könyvek miniálására azonban külön rendfőnöki engedély kellett abban 
az esetben, ha a miniátor munkája díját személyesen akarta felhasználni. Ezt az 
engedélyt kapta meg Szikszói János testvér, kassai szerzetes 1488-ban már egyéb 
kiváltságokkal együtt . 4 2 János testvér „Janusch dyack" -nak írta magát, mint az a 
kolostor tulajdonában lévő egyik ősnyomtatvány kolofonjából látható . 4 3 

A kódexmásolás és miniálás mellett még nagy tevékenység folyt a nyomtatványok 
gyors megszerzésére. Vannak Velencében megjelent könyvek, amelyek már a nyom-
tatással egyező évben a kolostor könyvtárának polcain álltak. Különösen Velen-
cével állottak összeköttetésben. Leghíresebb és legbőkezűbb könyvgyűjtő Garai 
Domonkos , vagy másként Salamonfia Domonkos perjel volt az 1480-as években, 
mint a kolostor perjele.4 4 A még meglévő ősnyomtatványok, sőt kéziratok közül 
harminchármat ő szerzett be a könyvtár számára. 

Ilyen előzmények után már szinte természetesnek tarthatjuk, hogy a Budáról 
menekülni kényszerült egetem keresve sem találhatott volna j o b b helyet a kassai 
kolostornál, nemcsak azért, mert ott is, itt is a dominikánusok adtak neki szállást, 
hanem a szellemi közösség és a tudományos légkör révén is. A tanárok j ó része kassai 
származású volt, vagy legalább is már előbb működöt t Kassán, úgy hogy valóban 

37in Magyar Könyvszemle 1881. 202-203. 
38 Uo. 
39Uo. 12. sz. jegyzet: Series Iv. fase. 6. 169/a. 
40Ld. 12. sz. jegyzet: Series IV. fase. 6. 169/a. 
41 Uo. 
42 Uo. fase. 9. 155/b. 
43Ld. 7. sz. jegyzet: 8. ősnyomtatvány. 
44 Uo. 11, 12, 14. stb. számú ősnyomtatványok. 
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csak hazajöttek Budáról , hogy minden nagyobb törés nélkül folytassák tudományos 
munkálkodásaikat, amelyekre az új helyen minden lehetőség megvolt . 

IV. Az egyetem elhelyezése 

Első látszatra nehézséget okoz a budai egyetem elhelyezésének problémája egy 
vidéki kolostorban, ahol a helyszűke miatt talán nem fejthettek ki az itteni tanárok 
a budaihoz méltó működést és nem fogadhattak fel annyi hallgatót, mint az eredeti 
székhelyükön. 

Ez a nehézség azonban azonnal megoldódik, mihelyt a kassai dominikánus 
kolostor régi kiterjedését szemügyre vesszük. Denifle Henrik, aki 1880 táján a kassai 
kolostor tagja volt és később a Vatikán könyvtárosi tisztjét töltötte be, bécsi és 
római levéltárak alapján egybeállította a kassai kolostor történetének vázlatát és 
megállapította, hogy a kolostorban a középkorban 300 szerzetesnek volt lakóhelye, 
ahonnét az egész Felvidéket lelkipásztori gondozásban részesítették.4 5 P. Deiflének 
szerencsés körülményei folytán módjában állt ezt a tényt eredeti okiratok alapján 
megállapítani. 

A kolostor nagy kiterjedését bizonyítja az is, hogy a kassai D ó m b a n do lgozó 
művészek egész sora a domonkosoknál kapott szállást és műtermet. Kemény Lajos 
szerint a kolostor mellett valóságos művésztelep volt. Itt dolgozott a bochninai 
származású Miklós felső 1474-ben, Mihály és Máté képírók, Mátyás kőfaragó és 
Petrus Polonius is.46 

De van más bizonyíték is arra, hogy a hajdani dominikánus kolostor sokkal 
nagyobb volt, mint a mostani. Szabó Ador ján kutatásai alapján tudjuk, hogy a bécsi 
magyar kamara is foglalkozott a régi kolostorral és a mellette álló templommal . A 
kassai császári katonaság élelmiszerraktárnak használta fel a kolostor egyik részét, 
míg a másikban a katonai pékműhelyt állították fel. De a legnagyobb részt a 
Mészáros-utcai fronton berendezett kórház foglalta le. Pedig ez az átalakítás már 
1674-ben történt meg, amikor a régi kolostor legnagyobb része magánosok kezében 
volt, akik részekre választották szét a hajdani egységes épülettömböt . 4 7 

Még pontosabb részleteket tár fel a Kassára visszatérő dominikánusok próbálko-
dása 1698-ban, amikor a városi tanács akadékoskodását igyekeztek elhárítani. Egyik 
replicájuk, amely a régi kolostornak legalább a területét akarta visszaszerezni, a 
következőt mondja : A Nemes Tanács nevében szóló úr megfeledkezik arról, hogy a 
még virágzásban lévő kolostor Kassán vendégül látta hajdani királyunkat Zápolyai 
Jánost egész udvarával együtt, aki a kolostorban lakott.48 

Zápolyai János kassai kapitánya Czeczey Lénárdot a kolostor kriptájában 
temették el, mint azt Tinódi Lantos Sebestyén megénekelte: 

„Kassai kapitány az Czeczey vala, 
Tizenöt esztendeig várost birta vala, 

45Dominikaner Ordensarchiv Wien. Számozatlan kézirat. 
4CKemény Lajos, in Művészet 1909. 253. 
47Kassai Városi Levéltár Nro. 19 590. 
48 Uo. 19 591. 
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Ő esze, elméje bölcsességgel vala, 
Nagy víg embör vala, minden szereti vala. 

Az nagy monostorban őtet eltemették, 
Csoda sokaságok őtet elkísérték ..." 

Tehát Tinódi is najynak nevezi a kolostort.4 9 

Még ugyanebben az évben felsőbb parancsra a városi tanács kényszerült a régi 
kolostor területén apró házikók és régi épületrészek összeírására és az itt lakó kassai 
polgároktól memorialékat kért, hogy mikor telepedtek le és mennyiért jutottak 
a lakásokhoz. Ezek között a betelepedett kassai polgárok között találjuk Turóci 
Csizmadia Mártont, Csonka Mátyást és feleségét Morvái Kata asszonyt, néhai 
Debretzeni Istvánnak meghagyott özvegyét Lebenyei Pannát, Kapczár Tamást, 
Kömives Jakabot és feleségét Braslai Annát, Vitéz Lakatos Jánost, Rácsádónét , 
Szviszt, másként Hornyák Jánost, Csizmadiafia Istvánt, Kapás Mártont , aki a 
sekrestyében lakott, a hullarablásért elítélt Fürer, másként Temető Mátyást, 
Galambosi Istvánt, Cziklés Pált, T ó t Istvánt, Almási Andrást , Hertneki Jánost, 
Késcsináló Jánost, Péntek Mészáros Jánost és Süveges Deres Mártont. Ez a húsz 
betelepedő azonban még nem teljes szám, mert rajtuk kívül voltak olyanok is, akik 
nem voltak hajlandók memóriáiét adni arról, hogy hogyan jutottak a kolostorbeli 
házhoz . 5 0 

Jókora részt foglalt le magának Alvinci Péter, a kassai magyar prédikátor is, 
de később házrészét átengedte Erős György özvegyének. Erről a cseréről a kassai 
levéltár megőrizte a hivatalos jegyzőkönyvet : 

En Aba Uyvármegiébe Legiel falván lakozó Bay Kata asszony az nehay vitezleő 
Ereös Georginek meg maradott Eözvegie adom tudassara mindeneknek az kiknek 
illik ezen levelem rendiben: Hogy en bizionos tekintetekbe ól az Cassai haz részemet 
melyet az Fiizy Imréékkel való contractus level meg mutat mindenestói fogva, semmit 
abba meg nem tartva magamnak Czerébe Alvinczi Péter Pap Uramnak, mostan 
Cassay Magiar Prédikátornak az klastrombély hazaért, melly haz mellé adott eő 
kigielmének az Nemes és királyi város Cassa szokot eörviene szerint ... 51 

Ugyanebben az évben Gresszel Mészáros Jakabné Cassán lakozó Keőmives Antal 
uramnak eöreök áron az Clastromban lévő házát adta el . 5 2 

A felsorolt memoriálék és cserelevelek alapján nyilvánvalóvá válik, hogy a 
hajdani, középkori dominikánus kolostor sokkal nagyobb volt és a mai Szent 
Domonkos tértől a Pósta-utcáig terjedt a Mészáros-utcai fronton, innét a bástyáig 
húzódott és a várfalaktól csak egy szűk útrész választotta el. 

Ezek után megállapíthatjuk, hogy ha a nagy kiterjedésű kolostor nem is 
volt alkalmas olyan nagy számú hallgatóság befogadására, mint a budai Szent 
Miklós zárda, de a Kassára menekült tanárok és hallgatóság kényelmes otthonra 
találhattak benne. Bizonyára történtek kisebb-nagyobb belső átépítések is, hogy 

40Wick Béla, Katsa története és műemléket. Kassa, 1941. 59. 
50Ld. 46. sz. jegyzet: Nro. 19 590. 
blUo. Jegyzőkönyv. 3. 1618. szeptember 12. 
52 Uo. Március 19. 
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az előadások zavartalan lefolyását biztosítsák. Mindenek előtt egy nagyszabású 
teremnek kellett a kolostorban lennie, ahol az ünnepélyes vitatkozásokat az egész 
tanári kar és hallgatóság előtt lefolytatták, amire a később említendő disputa jelzés 
is utal: loco consveto, a szokott helyen. 

Előadótermekül valószínűleg a kassai művésztelep műtermeit használták fel, míg 
a tanárok és hallgatók lakása a kolostori közösségben volt . 

V. Az egyetem tanári kara 

A Domonkos-rend erősen központi irányítás alatt élt, úgy, hogy a Rómában 
székelő Rendfőnök vagy az általános rendi káptalan határozatai a legkisebb 
kolostorokba is el jutottak a rendszerint nyelvterületekkel egybeeső tartományok 
főnökeinek az útján. S mivel a prédikátorok rendje kezdettől fogva nagy fontosságot 
tulajdonított a bölcseleti és teológiai tanulmányoknak, a Studium terén nagyon 
alaposan körülírták a tanárok és tanulók teendőit . 5 3 

Ezekből a rendelkezésekből pontosan vissza tudjuk állítani a kassai kolostor 
tudományos életét a tanulmányokat illetőleg. A Rendben szokásos összes tisztségek 
ismerősek az egyes fráterekről részben a rendfőnök register könyveiből, részben a 
máig együtt maradt kassai kolostori könyvtár és levéltár adataiból. 

A tanári kart általában officiales gyűjtőnévvel nevezték. Vezetőjük a régens 
volt, aki tanulmányait külföldi egyetemen végezte és magisteri fokozatot szerzett. 
Ilyen régensi tisztet betöltő frátert a kassai kolostorban néget ismerünk: Erdélyi 
Gergelyt ,5 4 Erdélyi Jakabot , 5 5 Uberti Jakabot 5 6 és Leopoldi Jánost 5 7 frátereket. 
Nekik volt alávetve minden tanár és az összes tanulók, ami a tanulmányokat illette. 
Ok vezették az ünnepélyes disputákat, felterjesztésükre küldte a tartományfőnök 
vagy a káptalan külföldi egyetemekre a tehetségesebb hallgatókat, nagyon sok 
kiváltságuk volt, amelyek alapján mentesültek az éjjeli zsolozsma alól, leveleiket 
nem cenzúrázták a kolostori elöljárók és magisteri jelvényeket, gyűrűt és kalapot 
viselhettek.5 8 

A régens mellett fontos szerepük volt a baccalariusoknak, vagyis borostyánosok-
». м " 

nak, akik a lectori, vagyis előadói tisztet töltötték be . Okét az általános rendi 
nagykáptalan vagy maga a rendfőnök nevezte ki. Legalsó fokon Lombardiai Péter 
négy szentenciás könyvét kellett magyarázniok. Hetenként legalább négy előadást 
tartottak, hogy kiváltságaikat élvezhessék. Különben kétféle baccalariust szoktak 
megkülönböztetni: az egyik a már említett szentenciákat magyarázta legalább egy 
esztendőn keresztül, a másik a szentírást fejtegette egy esztendő keretén belül. Az 

s3Vincentius Fontana, Constitutiones Capituiorum Generalium Ordinis praedicatorum. Romae, 1654. 
I. pars. 350. 

5 4 Feh ér Mátyás, Cathalogus Bibliothecae Cassoviensis О. P. 58. számú ősnyomtatvány és Kassa Városi 
Levéltár Nro. 1529-73. 

"Fehér i. m. 59.sz. ősnyomtatvány. 
5 0 I/o. 3.SZ. kódex bejegyzése. 
57 Uo. 6.SZ. ősnyomtatvány. 
58 Font an a i. m. 390. 
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első ilyen előadói év után aztán rendszerint leváltották őket és a filozófia vagy 
teológia valamelyik részét adták elő . 5 9 A kassai borostyános lectorok közül többnek 
a neve és működése ismeretes. Smisner János nürnbergi fráter már 1493-ban az 
itteni kisebb iskolában működöt t . 6 0 1526 után Kassai T á d é , 6 1 Péterfia Péter 6 2 és 
Egyed 6 3 fráterek szerepeltek mint lectorok. Egyed fráter még 1553-ban is szerepel 
a studiumban. A harmadik tiszt a tanárok között már nem szigorúan magára a 
tanulmányi életre vonatkozott , hanem összekötő szerepet töltött be a hallgatóság 
és a külvilág között , ó intézte az anyagi ügyeket, könyvbeszerzéseket és a tanulók 
egészségi szükségleteiről gondoskodott . Ez a tiszt a magister studentium vo l t . 6 4 A 
kassai studiumban csak egy ilyen tisztű fráter nevét ismerjük: Bertalanét . 6 5 

VI. Az egyetem hallgatói 

A Kassára menekült budai egyetem hallgatói közül 14 dominikánus szerezetes és 
8 világi neve maradt fenn. A szerezetes hallgatók egyedül még nem bizonyítanának 
az egyetem Kassai működését, hiszen minden nagyobbszerű kolostorban volt kisebb-
nagyobb studium, ahol a rendi életre készítették elő a hallgatókat. De a világi 
papság soraiból verbuválódott hallgatók már teljes bizonyosságot nyújtanak. 

A hallgatók között volt olyan, aki még Budán kezdte tanulmányait és a 
tanárokkal együtt menekült Kassára, de volt olyan is, aki később lépett az egyetem 
kötelékébe. 

A budai kezdők között Erdélyi Bence fráter neve szerepel.6 6 S hogy nemcsak 
a bölcsészeti és hittudományi tanszék került át Kassára, azt éppen az ő írásából 
tudjuk. A kolostori könyvtárból ugyanis kölcsön kérte Párisi János mester filozófiai 
fejtegetéseit Aristoteles szövegéről. A kölcsönadott könyv még ma is a kassai 
kolostor birtokában van és magán viseli a könyvtári lánc nyomait. így amennyiben 
Bence fráter használatra kölcsönkapta az 1481-ben kiadott ősnyomtatványt , le 
kellett szerelni a könyvtárpolc tartóláncáról. Bence fráter bejegyzése szerint: Ez 
a könyv a kassai domonkos rendi testvérek konventjének a tulajdona és az említett 
konvent átengedte a kassai Erdélyi Benedeknek, a szabad művészetek ugyanazon 
kolostorban tanuló tagjának bizonytalan időre és az ő halála után a már említett 
kolostorhoz fog tartozni. 

A bejegyzés tehát minden kétségen kizáróan tanúsítja, hogy a kassai kolostorban 
a hét szabad művészetnek is volt tanszéke. 

Hogy Erdélyi Bence Budán kezdte tanulmányait, egyik lapszéli j egyzetéből 
tudjuk, amely szerint a Duns Scotus szellemében írt tanításról Uberti Jakab mester 

50 Uo. 351. 
60Ld. 12. sz. jegyzet: Ser. IV. fase. 10. 162/a. 
eiKo3ta Városi Levéltár Nro. 1527. 5. 
6 2 Feh ér ι. m. 33.sz. ősnyomtatvány bejegyzése. 
63 Uo. 351. 
64Fontana ». m. 404. 
65Fehér ι. m. 33. sz. ősnyomtatvány bejegyzése. 
66 Uo. 27. sz. ősnyomtatvány bejegyzése. 
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véleményére támaszkodva helytelenítő értelemben nyilatkozik. A bejegyzés magyar 
fordítása így hangzik: A doktor subtilisnek ezt a véleményét Uberti Jakab mester 
is elítélte, akit még Budán hallgattam a Szent Miklósban. A doktor subtilis jelző 
Duns Scotusra vonatkozik, míg a Szent Miklós, ahol Erdélyi Bence fáter Ubertit 
hallgatta, a budai kolostor. 

Erdélyi Bence különben nagyon kritikus szellem volt és az általa használt 
tankönyveket sűrű lapszéli jegyzetekkel látta el, amelyek részben szövegmagyaráza-
tok, részben ellenvélemények. 

Párisi János mester szövegmagyarázatai Aristoteleshez, vagyis az a könyv, 
amelyet Erdélyi Bence használatára bizonytalan időre kölcsönkapott a kolostori 
könyvtárból , még egy nevet visel, Kassai Egyed fráter nevét . 6 7 Ez a névbejegyzés 
latin nyelvű ugyan, de görög A B C betűivel írták. Egyed fráter egyébként tanulmá-
nyai végeztével továbbra is az egyetem szolgálatában maradt és az 1540-es évekből 
egész 1553-ig mint lector működött . 6 8 

Surányi Mihály fáter is Budán kezdte tanulmányait, de nem tudta mind a négy 
évet befejezni, mert közbejött a menekülés. Egyik könyvében, amelyet még ma is 
őriz a kolostor könyvtára, jambusokba szedett elégiáiban írta le Buda elvesztését. 
Elegia in budam per fraudem Turcorum captam - vagyis A törökök csele által 
elfoglalt Budáról írt panaszének69 versének a címe. Mátyás Budáját siratja el benne 
és a tudomány, a humanista szellem eleven színeire borít gyászleplet. Emlegeti az 
egyetemet is és azzal a reménykedéssel zárja sorait, hogy még bizonyára viszontlátja 
majd és Buda újból a világ királynője lesz. A költemény 1541-ben íródott , tehát 
Buda elestének esztendejében, amikor az egyetem már régen Kassán volt. 

Mihály fáter a jelek szerint megszakította tanulmányait, mert a két évig tartó 
egyetemi Studium, amely Budán megszakadt, csak a harmincas évek végén foly-
tatódott tovább. Egyházjogi tanulmányokat folytatott és nagyon sok ősnyomtatvány 
viseli a nevét ebből a tárgykörből . 7 0 

Szabó Márton (Michael Sartoris) fráter a gölnicbányai kolostorból került a kas-
sai egyetemre, 7 1 ahol erkölcstant tanult. Reánk maradt kézirata ma a püspöki 
könyvtárt gazdagítja. Aquinói Szent Tamás De modo confitendi (a gyónás módjáról ) 
írt kis könyvecskéjét másolta le kézikönyvül7 2 és a firenzei Szent Antonin do -
minikánus érsek morális könyvei mind az ő nevét viselik a kolostor könyvtárában. 
Márton fráter 1539-ig volt Kassán és tanulmányai bevégeztével visszatért Gölnicbá-
nyára, az itteni dominikánus kolostorba. 

Kolozsvárról is küldtek a rendi elöljárók egy tanulót a Kassára menekített 
egyetemre: Kassai Márkot, aki 1529-ig volt itt, majd Segesvárra került perjelnek.7 3 

A segesvári konvent tagjai közül, akik Kassán végezték egyetemi tanulmányaikat 

"I /o . 
Gyöngyösi Ferences Könyvtár 50. sz. ősnyomtatvány. 

C0Fehér i. m. 26. sz. ősnyomtatvány első oldalán. 
70Uo. 1, 29, 31. stb. ősnyomtatványok. 
71 Kassai Dominikánus Levéltár, számozatlan. 
72Fehér Mátyás, A kassai püspök könyvtár kódexei és ősnyomtatványai. Kassa, 1943. 
73Fabritius, Zwei funde in der Ehemaligen dominikanenkirche zu Schässburg. in Vereins-Archiv Neue 

Folge, 5. Bd. 1. Heft. 6. 
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Thobia Mihály és Kerkeni Ferenc74 fráterek nevét ismerjük, akik 1529-ben már 
a szerpapságot is megkapták az egri püspöktől. Mihály fáter egyúttal a kolostor 
kántori tisztjét is viselte.75 

Fehérvári Péter fáter valószínűség szerint a székesfehérvári kolostor szerzete-
seként került Kassára, ahol a teológiát végezte és borostyánosi fokozatot nyert.76 

Később, a reformáció zűrzavaraiban visszakerült a városba és perjeli tisztet is viselt 
1552-ben.77 

Csak nevét ismerjük két sárospataki és két veszprémi hallgatónak. Sárospatakról 
Simon és István fráterek, Veszprémből Kelemen és Márton fráterek nevét jegyezte 
fel az egyik ősnyomtatvány margójára egy X V I . századi kézírás, mint studentes 
Cassoviensis (kassai tanulók) nevét.78 

A világi papság sorából Dénesfia Márton, Rozsnyói későbbi plébánosa végezte 
tanulmányait a kassai menekült egyetemen. Legkedvesebb professzora Erdélyi 
Gergely lehetett, akinek később két nagy könyvet adományozott hálából, alamizs-
naképpen. Annyira ragaszkodott régi tanárához, hogy halála után a domonkosok 
templomában kívánt temetkezni Gergely fáter lábai elé.79 

A környékből Bárcai Márton hallgatta még az egyetemi előadásokat.80 Megkü-
lönböztetésül venerabilis Dominusnak nevezik ezeket a renden kívül álló hall-
gatókat, ami azt mutatja, hogy a papsághoz tartoztak. 

Bokod Péter mester a vasvári káptalan kanonokja teológiát tanult és magisteri 
címet is szerzett. Ugyancsak a menekült egyetem hallgatói voltak Dominus Kahron-
czai, Dominus Johannes de tét, Dominus Joannes Szeles de Szőllős - aki később a 
győri székeskáptalan tagja lett és mint ilyen, a Rendnek nagy jótevője volt.-, Domi-
nus Simon, Dominus Ragóczy és Dominus Petrus, akikről a már fentebb említett 
ősnyomtatvány oldaljegyzete, mint kassai tanulókról bizonykodik.81 

Ezzel természetesen nem merült ki még a kassai menekült egyetem hallgatóinak 
teljes névsora, hiszen csak töredékes bejegyzések maradtak. Talán egy későbbi 
kutatás során előkerülnek az egyetem register-könyvei, amelyek alapján teljes képet 
alkothatunk a hallgatóság összetételéről. 

A hallgatóság anyagi ellátásáról, amennyiben szerzetesek voltak, a rendtar-
tomány gondoskodott, de az egyes kolostorok is hozzájárultak a kiadások fedezésé-
hez. Nagy áldozat volt ez a XVI . század közepe táján, mert az egész rendtartomány 
meglehetősen elszegényedett és kifáradt a reformáció előretörésével. Maga Kassa 
városa is támogatta az egyetemet, amely a király részéről is élvezhetett kivált-
ságokat. Erre már előbb is láttunk példát II. Ulászló uralkodása idejéből, amikor 
a király éppen Abaúj megye jövedelméből 1495-ben két valószínűleg abauji szár-

74 Uo. 26. 
7b Kassai FelsSmagyarországi Rákóczi-Múzeum könyvtára 353/33. Itt mondok köszönetet dr. Mihalik 

Sándor múzeumi igazgatónak jóságáért, hogy ezekre az értékes ősnyomtatványokra felhívta 
figyelmemet. 

76 Gyöngyösi Ferencet Könyvtár 50. sz. ősnyomtatvány bejegyzése. 
77 Országot Levéltár Acta publica. 18/8. 
78Ld. 53. sz. jegyzet: 33. sz. ősnyomtatvány. 
76 Uo. 58. sz. 
80 Uo. 33. sz. 
81 I/o. 

116 



mazású szerzetes részére 10 forintot utaltatott ki a két vég fehér posztóra szánt 1 
forintnyi alamizsna mellett.82 Valamilyen irányú lekötelezettség volt tehát a megye, 
város és az egyetem között, amely bizonyára még inkább erősödött, amikor Budáról 
Kassára került át a hallgatóság. 

A világi hallgatók a kolostorban kaptak szállást és ellátást, amiért fizetniök 
kellett. Egy töredékes jegyzet szerint Dominus Ragóczy persulvit debitum fiorenos 
5 pro mense maio (vagyis Ragóczy úr kifizette adósságát május hónapra.)83 

Az egyetemről kikerült papok később is támogatták a kolostort, valószínűleg 
fennmaradt tartozásaik kiegyenlítése fejében. 

VII. Az egyetemi tanítás tárgyai és menete 

A kassai kolostori kisebb iskolán a hét szabad művészetet is tanították. Teljes 
egészében természetesen csak a budai Mátyás-féle egyetem átköltözése után került 
erre sor, de még a X V . század végén a kassai származású szerzetesek számára 
grammaticát, logicát és musicát tanítottak a lectorok. A budai egyetemen egy 
1505-ben kelt rendfőnöki határozat szerint csak teológiát és filozófiát taníthattak, 
grammaticát csak azok számára, akik a budai kolostor tagjaiként léptek a szer-
zetbe.84 

A három tudományág elsajátítására tehát a kassai kolostornak kellett módot 
nyújtani, hogy fiatal szerzetesei felkészüljenek a magasabb tanulmányok elvégzésére. 
A grammatical tanításnak kétségtelen nyoma a kassai kolostor egyik ősnyomtat-
ványának táblájába beragasztott 32 oldalas kódextöredék, amelynek a címe a követ-
kező: Grammatica est recte loquendi scientia. Rengeteg sorközi és margójegyzettel 
van ellátva, sok javítás nyomát viseli magán,85 amelyek különféle kezektől erednek 
és így valószínűnek kell tartanunk, hogy a hallgatóság kézikönyve, jegyzetgyűjte-
ménye volt. Garai Domonkos, másként Salamonfia Domonkos, aki a kassai kolostor 
perjele volt az 1480-as években, Velencéből a kolostor kocsisával, Sándorral többek 
között egy nagy Grammaticát és hozatott a Studium számára.86 A rendi előírásokon 
kívül tehát ez a két adat is erősíti a feltevést, hogy Kassán már a X V . század máso-
dik felében minden bizonnyal volt helyi Studium, ahol a magasabb tanulmányok-
ra való előkészítés folyt. Magától értetődőleg ez a grammatical Studium akkori s 
megmaradt, amikor a budai egyetem Kassára menekült, hiszen utána is voltak a 
kolostornak „filius nativusai", ahogy a kolostorbalépő szerzeteseket nevezték. 

A logikára vonatkozóan meg kell jegyeznünk, hogy átmenetnek tartották a 
grammatica és filozófia között és némileg vegyítették ismeretelméleti fejtegetésekkel 
is. Ilyen irányú jegyzetek is maradtak a kolostori könyvtárban, amelyek annyira 
kezdetlegesek, hogy minden bizonnyal a hallgatók jegyzetei voltak. Különben is 
fontos előtanulmány volt ez a tantárgy a későbbi teológiához, úgy hogy nem 

82Némethy í. m. 7. 
83Ld. 53. sz. jegyzetet: 33. sz. ősnyomtatvány. 
84Harsányi, ». m. 153. 
851. sz. ősnyomtatvány belső táblái. 
86Fehér, Matthia, ». m. 609. 101. jegyzet. 
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hanyagolhatták el. A Mátyás-féle egyetem Kassára menekülése után Kassai Mihály 
fráter tanította a logikát, amint ez egyik jegyzetből kitűnik.87 Bizonytalan, hogy 
a grammatikát vagy logikát tanította-e a X V I . század harmincas éveiben Coxo 
Bernát fáter, akiről az egyik jegyzet töredék így emlékezik meg: Apud Cassovienses 
studente s Viro Doctissimo Fratri ... (vagyis a kassai tanulóknál a legtudósabb 
férfinek és testvérnek)88 

Nagy zenekultusza volt a kassai kolostori iskolának, ami arra vezethető vissza, 
hogy a musica sacra művészetének tudományosan is hódoltak a Budáról Kassára 
menekített egyetem hallgatói. 1529-ben a segesvári kolostorból két frátert küldtek 
felsőbb tanulmányai folytatására a kassai kolostorba Thobia Mihály és Kerkendi 
Ferenc diakónusokat, akik közül az első kántora is volt a kolostornak.89 Meg 
kell említenünk, hogy a kassai kolostor könyvtára őrzi Magyarország legrégibb 
négyszólamra írt kottáit, amelyek egy 32 oldalas kódextöredék alakjában ősnyom-
tatványokba ragasztva maradtak meg és egy karácsonyi ének szövegét kísérik.90 De 
nemcsak a polifon ének, hanem a gregorián is napirenden volt, hiszen ugyancsak a 
kolostori könyvtár kincsei között van a Szent Erzsébet himnuszok egyik legszebb 
változata, amelyet Kassán írtak és énekeltek, a kassai Dóm névadó patronájának 
tiszteletére.91 Ezek szerint nyugodtan beszélhetünk fejlett zenei kultúráról. 

Az egyetem azonban nem ezekre a kisebb tudományágakra vetette a fősúlyt, 
hanem a teológiára, filozófiára, erkölcstanra és egyházjogra. A Rend hivatásának 
megfelelően elsősorban hitszónokokat akart nevelni és azok a renden kívül álló 
hallgatók, akik a kolostorban tanultak, szintén papok sorából kerültek ki, mint a 
középkori egyetemek legtöbb hallgatója. így ezeknél is a felsorolt tudományágakon 
volt a hangsúly. 

A filozófiai és teológiai tudományágakat Aquinói Szent Tamás szellemében 
tanították és bár a humanista műveltség eléggé átszínezte éppen a kassai származá-
sú, Olaszországban tanult szerzetesek révén a magyar dominikánusok skolasztiká-
ját, lényegében mindig a nagy Rendtestvér tanítása volt a mérvadó. Erre külön-
ben is rendeletet kaptak az összes nagyobb stúdiumok 1551-ben, ami nem azt 
jelenti, hogy a rendelet előtt talán más volt a gyakorlat, hanem csupán annyit, 
hogy még nyomatékosabban figyelmeztessék a tanárokat Aquinói nagy szellem je-
lentőségére.92 

A rendeletet Kassán is betartották és ezek szerint a filozófiát és teológiát Szent 
Tamás nyomán magyarázták és pedig Petrus Hispanus kézikönyvének segítségével, 
míg a logikát Aristoteles szövege alapján Szent Tamás kommentárjaival. A teológián 
a Summa egyes articulusait kellett magyarázni teljes szövegükkel Capreolus vagy 
Thomas de Vio Caietanus bíboros dominikánus pápai legátus Summa magyarázatai 
alapján, amelyeket éppen Magyarországon jártában fejezett be.9 3 

8733. sz. ősnyomtatvány. 
88t/o. 
8eFabritiua »'. m. 26. 
®°11-12. sz. ősnyomtatványok. 
9 ' 4 . sz. kódex. 
"Fontana i. m. 618. 
®3Harsányi, t. m. 136. 
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Az előírás tehát nem nagy teret hagyott az egyéni elgondolásoknak, sőt a 
hallgatóságot felmentette minden írási kötelezettség alól, amennyiben az egyes 
tanárok ilyennel próbálkoztak volna. A kolostori könyvtár könyvállománya azt 
mutatja, hogy a kassai kolostorban már jóval az 1551. évi rendelet megjelenése előtt 
teljesen szabályszerűen a rend szellemében folyt az előadás, mert a megmaradt és 
számontartott ősnyomtatvány-sorozat tervszerűen van összeválogatva, úgy, hogy 
egy teljes teológiai, filozófiai és kánonjogi szakkönyvtár benyomását kelti. 

Talán csak annyiban tért el a tanítás iránya az általánostól, hogy több 
gondot fordítottak Duns Scotus munkálkodására. Ezért a ferences tanítás minden 
számottevő mestere is képviselve van a könyvtárban. Ez azonban a magyar és 
olasz szerzetesek évszázados tudományos vitatkozásainak az eredménye, mert a 
domonkos rend magától értetődően az Egyház által oly nagynak tartott szellemóriás 
örökségét, a tomizmust védte, míg a testvér koldulórend a ferencesek a maguk 
doctos subtilisét, Duns Scotust részesítették előnyben. 

Ezek a szellemi harcok egyébként kitűnnek az ősnyomtatványok és kódexek 
széljegyzeteiből, ahol a két tudóst mindig szembeállítják egymással. 

Az előadások menete egyébként a tanárok és hallgatók között meglehetős 
közvetlen kapcsolatokkal folyhatott le. Mint már említettük, a teológia és filozófia 
terén a hallgatók nem készíthettek jegyzeteket, mert így ki voltak téve annak a 
veszélynek, hogy valamit rosszul értenek meg és helytelenül írnak le, ami aztán 
később zavarokat okozhatott volna a fogalmak tisztázásánál. Az előadások menetét 
senki sem zavarhatta meg közbevetett kérdésekkel, hanem előadás után az egyetemi 
„ quadransban" a kb. negyedórás szünetben tettek fel kérdéseket. Leopoldi János 
mesternek írásban nyújtották át a felmerült kételyeket és nehézségeket. Több kérdés 
maradt reánk, amelyeket a hallgatók írásban nyújtottak be neki.94 

Rendkívül élénkítették az előadások menetét a tudományos vitatkozások, ame-
lyeket a skolasztikus tanítási módszer klasszikus formákban, logikus következtetési 
menettel fejlesztett ki. Kétféle vitatkozást tartottak: a heti rendes vitákat, ahol a 
hallgatók szerepeltek és a Lombardus-féle négy szentenciás könyv magyarázásával 
négy részre osztott év minden egyes új évnegyed kezdetén az ünnepélyes vitát, ame-
lyet nem a hallgatók, hanem maguk a tanárok folytattak a studiumon kívül álló 
tudósok és világiak bevonásával.95 Az egyszerű disputákat hetenként háromszor 
tartották az egyik baccalaureus vezetésével, a támadó és védelmező szerepét felosz-
tották egymás között és a vitatott tételt pontosan megszövegezve kiírták, hogy 
mindenki tudomást vehessen róla. Egy ilyen disputahirdetés máig megmaradt 
és szövegezése szerint Kassai Mihály védelmezte az ősanyag (materia prima) és 
lényegadó forma (forma substantialis) tehát a támadóul kijelölt, meg nem nevezett 
fráterek ellen.96 A vitatkozás lefolyásának közelebbi körülményeiről csak annyit 
mond a hirdetés, hogy a szokott helyen és időben történt meg.97 

°*Kassai Dominikánus rendi Levéltár, levéltöredék. 
95Fontana «'. m. 134. 
96Kassai Dominikánus rendi Levéltár, levéltöredék. 
97 Uo. 

119 



VIII. Az egyetem későbbi sorsa 

A reformáció terjedése természetszerűleg nem nagyon kedvezett a szerzete-
sek vezette intézménynek. Már 1531 végén annyira a kolostor ellen fordult a 
közhangulat, hogy Ferdinánd király december 18-áról keltezett leiratában utasította 
Pemflinger Istvánt, a császári kamara szepesi kirendeltjét, hogy András eszter-
gomi nagyprépostnak és Nagy Imre alnádornak utaljon ki útiköltséget, mert királyi 
megbízásból Kassára fognak jönni, hogy megakadályozzák a domonkosok és feren-
cesek kiűzését, akik a reformáció eszméinek térhódítása miatt veszedelemben forog-
nak.98 Sok nehézséggel küzdött az egyetem és a kolostor az általános elszegényedés 
miatt is, űgy, hogy a nemes város tanácsa kölcsönökkel igyekezett őket támogatni le-
galább is az épületek tatarozásában. 1526-29-ig több ízben is kaptak a domonkosok 
pénzbeli segítséget a várostól.99 

De az igazi veszedelem csak 1553-ban következett be, amikor Feledy Euszták 
kapitány ellen a domonkosok templomában merényletet követtek el ismeretlen 
tettesek azzal, hogy a szentély ablakán át két ököl nagyságú követ hajítottak be 
feléje Fejérvári Péter tanár szentmiséje alatt. Ez és sok más ügy arra késztette 
Ferdinánd királyt, hogy vizsgálatot indítson és biztosítékul Desewfy Jánost és 
Tarnóczy Andrást küldje Kassára. A protestánsok vezető papja, Sommer János, 
akiben a merényleg értelmi szerzőjét vélték, Eperjesre menekült, mire a király 
biztosok súlyos szankciókkal sújtották a város evangélikus papságát.100 Lippai 
János főbíró aztán bosszúból az egyik prédikáció után fegyvereseivel megrohanta a 
kolostort, feldúlta, templomi felszerelését összezúzta, a könyvtárt felgyújtotta és a 
szerzeteseket kihurcoltatta a városból.101 

Nagy nehézségek árán sikerült elsimítani a támadás következményeit és a városi 
tanács súlyosan elítélte Lippai erőszakoskodását. A tanítás menete azonban a jelek 
szerint megszakadt, úgyhogy az 1556. évi nagy tűzvész már csak betetőzése volt a 
pusztulásnak. 

Körmendi Gáspár, az akkori tartományfőnök, Zrínyinek, a szigetvári hősnek 
a lelkésze - miután túlélte a szigetvári ostromot - alkudozásba kezdett Némái 
Gáspárral, Komárom várának kapitányával, hogy a komáromi várban telepítse le 
a szerzetes tanárokat.102 Egy ideig minden bizonnyal a Komárom várában éltek, 
de csakhamar Nagyszombatban találjuk őket. Kassa városa mégis támogatta az 
elmenekült szerzeteseket, akiknek híres könyvtárát a Dóm padlásán őrizte letétben, 
amig jogos tulajdonosaik újból visszatérnek.103 

Nagyszombatban aztán lassan kihaltak a dominikánusok és közel másfélszázad-
nyi idő telt el, amíg Szent Domonkos fehérkámzsás fiai újra megjelentek Kassán ... 

aí Oklevelek a magyarországi reformáció korából, in Történelmi Tár 1881. 
"Kassa Városi Levéltár Nro. 19 209. és 19 204. 

100 Országos Levéltár Acta publica, 18/8. 
101 Leleszi Országos Hiteleshelyi Levéltár 1552. protocollum. 
102 Győri Káptalani Hiteleshelyi Levéltár 1554. protoclium 234. 
103Kassai Városi Levéltár 19 612.' 
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